

Отзыв научного руководителя

На выпускную квалификационную работу «Томские сообщества цигун как субъекты коммуникации (на примере нового религиозного движения Фалуьгун и центра умного здоровья «8 перемен»)» студента группы 031501а основной образовательной программы «Теория и практика антропологических исследований» (46.03.03 Антропология и этнология) НИ ТГУ Кузьминой Дарьи Евгеньевны

Выпускная квалификационная работа Д.Е. Кузьминой посвящена комплексному изучению сообществ цигун, на примере активно действующих на территории г. Томска нового религиозного движения Фалуьгун и центра умного здоровья «8 перемен». Деятельность данных сообществ рассматривается в широком социально-культурном контексте, а именно в рамках идеологических течений New Age, представляющих собой пеструю гамму идейных и практически ориентированных общественных движений синкретического, оккультного и эзотерического характера, опирающихся в своей деятельности на какую-либо систему знания. Актуальность подобного рода исследований связана с современной культурной ситуацией в нашей стране, которая характеризуется все возрастающей «многоголосицей» и плюрализмом реализации духовных потребностей населения. Вместе с тем всё сильнее нарастает неясность и даже безграмотность в различении традиционных и искажённых/модифицированных культурных идей, радикальных сект и идеологически нейтральных просветительных центров, научных и псевдонаучных идей. Антропологический взгляд на данную проблематику представляется особенно перспективным, что доказывает представленная Д.Е. Кузьминой выпускная квалификационная работа.

Благодаря активной полевой работе, которая продолжалась практически без перерыва с 1 сентября 2017 по 31 мая 2019 года с использованием методов включенного наблюдения, интервью и анкетирования, а также кропотливому изучению источников, Д.Е. Кузьминой удалось глубоко проникнуть в изучаемую ею проблематику. Об этом свидетельствует свободное владение ею специальной терминологией, наличие детального описания духовных и физических практик, истории формирования, особенностей форм организации деятельности изучаемых сообществ, а также просто образа жизни и мысли представителей этих сообществ.

Сравнительный анализ деятельности двух сообществ цигун позволил выявить как общие характерные черты, так и существенные различия, которые наблюдаются, прежде всего, в формах организации деятельности и в ее идеологическом обосновании. Сделанные по итогам проведенного анализа выводы позволяют говорить о том, что в рамках движений New Age формируются новые модели познания, основанные на синтезе религии и науки и позволяющие вырабатывать уникальные методики самосовершенствования. Фактически Д.Е. Кузьминой удалось на примере двух томских кейсов дать детальное описание двух таких моделей, что стало возможным только благодаря практически непрерывной полевой работе в течение 2 лет.

Особого внимания заслуживает анализ коммуникативных практик изучаемых сообществ. В ходе полевых исследований Д.Е. Кузьминой удалось выделить несколько уровней коммуникации и типов дискурса, что дало возможность проанализировать коммуникативные практики с точки зрения их целей и сущностного содержания. Выделение различных типов дискурсов (научного, эзотерического, религиозного и политического) и анализ их использования на разных уровнях коммуникации, позволили сделать вывод о выработке сообществами особых стратегий коммуникации, позволяющих формировать собственные мировоззренческие модели внутри сообществ и в то же время активно интегрироваться в городское пространство, внося в него свой неповторимый культурный капитал.

В процессе подготовки и написания работы Д.Е. Кузьмина показала себя творческим, ответственным и неравнодушным исследователем. Она соблюдала сроки выполнения календарного графика и проявила отличные навыки полевой работы, а также анализа источников и исследовательской литературы. По итогам проведенной полевой и аналитической работы можно сделать вывод о готовности Д.Е. Кузьминой к самостоятельной исследовательской деятельности.

Выпускная квалификационная работа соответствует предъявляемым требованиям и заслуживает высокой оценки. По итогам ВКР Д.Е. Кузьминой может быть присвоена квалификация «Бакалавр».

Кандидат исторических наук,
Доцент кафедры антропологии и этнологии

Е.В. Нам

10.06.2019 г.